

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Алексеевой Натальи Ивановны «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.», представленный на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. (г. Калининград, 2016 – 21 с.)

Диссертационное исследование Алексеевой Натальи Ивановны, безусловно, представляет интерес, как с научной, так и с практической точки зрения. Неоспоримым является тот факт, что вопрос собственности всегда выступал и выступает ключевым в жизни любого общества и государства вне зависимости от формы правления, политического режима или иных политических, географических, социально-экономических факторов.

Вне всякого сомнения актуальность выбранной темы исследования, на современном этапе развития российского государства и общества подчеркивается возрастающей ролью православной церкви в общественно-политической жизни страны.

Вместе с тем, несмотря на положительную динамику развития взаимоотношений церкви и государства в Российской Федерации, взаимную всемерную поддержку при решении многих задач, стоящих и перед церковью и перед нашей страной, во взаимоотношениях между двумя институтами, существует целый комплекс нерешенных проблем, к числу которых относится вопрос правового регулирования собственности.

Именно с точки зрения раскрытия особенностей регулирования данного вопроса, на примере церковно-монастырских земель в историческом контексте и построено представленное исследование.

Н.И. Алексеева достаточно убедительно раскрыла степень научной разработанности заявленной темы, что, безусловно, свидетельствует о достаточно серьезном подходе, к исследуемому вопросу.

По нашему мнению, предмет и объект исследования, сформулированные Н.А. Алексеевой, полностью соответствуют содержанию темы.

Для достижения указанной цели автором был последовательно поставлен ряд задач, при формулировании которых диссертант исходил из необходимости комплексного историко-правового исследования правового режима церковно-монастырских земель. При этом задачи выстроены автором последовательно, логично и в их компоновке прослеживается связь с философским пониманием

права, что свидетельствует о фундаментальности и высокой общенаучной значимости исследования.

Методологическая база исследования не вызывает сомнений и вопросов, автором использованы классические для российской науки методы материалистической диалектики и системный подход.

Научная новизна работы Алексеевой Н.И. и ее личный вклад в разработку проблемы заключается в том, что автор на основе ранее неопубликованных источников не только провел комплексное исследование, но и выявил особенности монастырского иммунитета, являющегося основой правового регулирования общественных отношений государства и церкви.

В целом работа производит благоприятное впечатление. Цель, поставленная автором, достигнута, а задачи – решены. Опубликованные автором статьи достаточно полно отражают тематику работы, а автореферат соответствует структуре диссертации и содержит в себе ее основные положения и результаты.

Отмечая серьезный характер и глубину проведенного автором исследования, нельзя не отметить, что отдельные положения и выводы не бесспорны, в работе имеются некоторые дискуссионные положения.

Во-первых, необходимо конкретизировать первую задачу, поставленную автором, так как, по нашему мнению, анализ становления и развития представлений о праве собственности на землю в Московском государстве XV-XVII вв. не может выступать задачей исследования.

Во-вторых, по нашему мнению, первое положение, выносимое на защиту, является общеизвестным фактом и не требует дополнительного анализа и соответствующего обоснования.

В-третьих, представляется, что пятое положение, выносимое на защиту, нуждается в корректировке, так как утверждение о том, что «...характерной чертой политики государства в отношении церковного землевладения была непоследовательность», нуждается в обосновании.

В-четвертых, в первом параграфе второй главы, вопрос о роли органов государственной власти в сфере управления церковно-монастырским имуществом, требует более предметного освещения.

Перечисленные критические замечания не ставят под сомнение общий высокий научно-теоретический уровень проведенного диссертационного исследования, т.к. носят спорный, дискуссионный и рекомендательный характер и преследуют цель помочь автору в дальнейшем научном поиске.

Учитывая вышеизложенное, есть все основания полагать, что диссертация Алексеевой Н.И. на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.» является актуальным, самостоятельно выполненным законченным научным исследованием монографического характера и отвечает требованиям п. 9 Положения ВАК, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства от 30.07.2014 г. № 723), а Алексеева Наталья Ивановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв на автореферат Алексеевой Натальи Ивановны «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.» рассмотрен и обсужден на заседании кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета ВЮИ ФСИН России 10 ноября 2016, протокол №22.

Отзыв составлен:

600020, г. Владимир, ул. Большая Нижегородская, д.67-е, Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний» (ВЮИ ФСИН России), тел.8(4922)47-45-97.

Ерин Дмитрий Александрович, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета ВЮИ ФСИН России; почтовый адрес: 600020, г. Владимир, Большая Нижегородская, д.67-е. Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний» (ВЮИ ФСИН России), тел.8(4922)47-45-97, e-mail- militaryussr@rambler.ru

Гудкова Анна Валерьевна, кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета ВЮИ ФСИН России; почтовый адрес: 600020, г. Владимир, Большая Нижегородская, д.67-е, Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний» (ВЮИ ФСИН России), тел.8(4922)47-45-97, e-mail 388153@gmail.com

Заместитель начальника
кафедры государственно-правовых дисциплин
юридического факультета
Владимирского юридического института
Федеральной службы исполнения наказаний России
кандидат юридических наук
подполковник внутренней службы



В.В. Шаханов